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04. Dezember 2018
Blattere NICHT zur niachsten Seite um,
bevor das SIGNAL ertont ist,
ansonsten droht eine Strafe.

1. Du hast 10 Minuten Zeit, um die “PRUFUNGSREGELN?”, die “HINWEISE ZUR
BEARBEITUNG” sowie die “BEDIENUNGSANLEITUNG FUR DEN
TASCHENRECHNER?” auf den Seiten 1 bis 3 zu lesen.

2. Beginne NICHT mit der Bearbeitung der Aufgaben, bevor das STARTSIGNAL gegeben
wurde, ansonsten droht eine Strafe.
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PRUFUNGSREGELN

Du darfst KEINE anderen Hilfsmittel als personliche Medikamente oder dir verordnete
personliche medizinische Hilfsmittel in den Priifungsraum mitbringen.

Du musst an dem fiir dich bestimmten Tisch sitzen.

Priife zunichst, ob die von den Organisatoren zur Verfligung gestellten Hilfsmittel und
Schreibutensilien (Stifte, Taschenrechner und Notizpapier) vollstindig sind.

Lose KEINE Aufgaben, bevor das STARTSIGNAL gegeben wird.

Wihrend der Priifung darfst du den Priifungsraum nur in Notféllen verlassen und auch
dann nur in Begleitung einer Priifungsaufsicht.

Du darfst andere Teilnehmende wihrend der Priifung nicht storen. Falls du Hilfe
brauchst, hebe deine Hand und warte, bis eine Aufsicht fiihrende Person zu dir an den
Platz kommt.

Es werden KEINE Fragen oder Diskussionen zu den Aufgabenstellungen zugelassen.
Auch wenn du deine Klausur beendet hast, musst du an deinem Tisch sitzen bleiben,
bis die Priifungszeit zu Ende ist.

Am Ende der Priifungszeit gibt es ein Stoppsignal. Nach dem Signal darfst du NICHTS
mehr in deinen Antwortbogen eintragen.

Hinterlasse dein Aufgabenblatt, deinen Antwortbogen sowie Stifte, Taschenrechner und
Notizblétter ordentlich abgelegt auf deinem Tisch. Verlasse deinen Arbeitsplatz erst,
wenn ALLE Antwortbdgen eingesammelt worden sind.

Bearbeitungszeit: 3 Stunden
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HINWEISE ZUR BEARBEITUNG

. Nach dem STARTSIGNAL stehen dir 3 Stunden zur Bearbeitung zur Verfiigung.

. Benutze NUR den Kugelschreiber (nicht den Bleistift!), den die Organisatoren zur
Verfiigung stellen.

. Trage deinen Namen sowie Code, Land und deine Unterschrift im Antwortbogen (1 Blatt)
ein. Melde dich mit Handzeichen, falls dir kein Antwortbogen vorliegt.

. Lies jede Aufgabe aufmerksam durch und wihle deine richtige Antwortalternative, indem
du den entsprechenden GroBbuchstaben auf deinem Antwortbogen ankreuzt (siehe
Beispiel). Bei jeder Frage ist nur eine Antwortalternative korrekt.

Beispiel: (A) ist die von dir gewdhlite Antwort.

EEEIENENEN

. Willst du deine Antwort @ndern, umkreise zunéchst die von dir angekreuzte Antwort und
markiere dann die von dir neu gewihlte Antwort durch ein Kreuz (siehe Beispiel). Bei
jeder Aufgabe ist GENAU EINE Korrektur deiner Antwort pro Frage erlaubt.

Beispiel: (A) ist deine zuerst gewdhlte Antwort und (D) die Antwort, fiir die du dich
endgiiltig entschieden hast.

1 & B | ¢ |

. Nur der ausgefiillte Antwortbogen wird bewertet. Bevor du die Antworten endgiiltig in
deinem Bogen eintrdgst, nutze das dir zur Verfiigung gestellte Notizpapier.

. Bewertung

Richtige Antwort: + 1 Punkt
Falsche Antwort: — 0,25 Punkte
Keine Antwort: 0 Punkte

. Es gibt insgesamt 30 Aufgaben. Uberpriife, ob deine Priifungsunterlagen vollstindig sind
(14 Seiten: Seite 5 - 18) nachdem das STARTSIGNAL gegeben wurde. Melde dich mit
Handzeichen, falls dir Seiten fehlen.

Bearbeitungszeit: 3 Stunden
Universitat von Botswana Erreichbare Punkte: 30
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BEDIENUNGSANLEITUNG FUR DEN TASCHENRECHNER
1. Einschalten: Driicke (ONC],
2. Ausschalten: Driicke (onre],
3. Daten l6schen: Driicke (ONC],

4. Addition, Subtraktion, Multiplikation und Division

Beispiel 1) 45 + %

(one] 45 (+ 285 (=13 (=] 140

18+6

Beispiel 2) Er

one) ((J s (+ )OI 5 =)sOJC=]

3.428571429
Beispiel 3) 42 x (=5) + 120
(eve) 42 (X 5 (/=) (+J 120 (=) -90

ove)] 2 ((XJCCIJC=)5OJC+T 20 (=T 90

5. Potenzen
Beispiel 1) 8.672
(ove) 8.6 (7] 2 =3 0.013520822

Beispiel 2) 6.1 x 1073

6.1 (X 10 () 23 (=] 6.1x 107

6. Um eine Ziffer/Funktion zu 16schen, bewege den Cursor an die Stelle der Ziffer/Funktion,
die du 16schen mdochtest, und driicke (PEL]. Wenn sich der Cursor am rechten Ende der
Ziffer/Funktion befindet funktioniert die (DEL)-Taste als Riicktaste.
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Blattere NICHT zur nachsten
Seite um, bevor das
,O TART"-Signal gegeben
wurde, ansonsten droht eine
Strafe.
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BIOLOGIE

1. Aminoséduren sind organische Molekiile und bilden die Bausteine der Proteine. Das
Bild unten zeigt den typischen Aufbau einer Aminosdure. Aminosduren dienen als
Puffer, um den pH-Wert der Korperzellen aufrecht zu erhalten. Welche Gruppen einer
Aminosdure geben ihr die Puffereigenschaften?

R
|

H,N — C,— COOH
|
H

(A)  Aminogruppe und Hydroxylgruppe
(B)  Peptidbindung und Carboxylgruppe
(C)  Carboxylgruppe und Hydroxylgruppe
(D)  Aminogruppe und Carboxylgruppe

2. In der unten gezeigten DNA-Sequenz wurde im oberen Strang vor der Replikation das
normale Guanin (G) durch die mutierte Enol-Form G* ersetzt. Diese mutierte
Enol-Form bindet an Thymin (T) statt an Cytosin (C).

AACATTCGCCC
TTGTAAGCGGG

Wie hoch wire der Anteil mutierter (sich vom oben dargestellten Originalstrang
unterscheidender) Nachkommen in der zweiten Tochtergeneration (F2)?

(A) 12
(B) 13
©) /4
(D) 1/
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3. Ein am Ufer des Chobe-Flusses, Botsuana, entlangfahrender Okologe beobachtet
kleine weille Kuhreiher (Bubulcus ibis), die auf dem Riicken eines Flusspferds
(Hippopotamus amphibius) sitzen. Das Flusspferd verscheucht die Vogel nicht. Der
Okologe beobachtet mit seinem Fernglas, was passiert: Er sicht, dass die Vogel
Zecken von der Haut des Flusspferds picken.

Die symbiotische Beziehung zwischen Flusspferd und Kuhreiher kann beschrieben

werden als...

(A) Kommensalismus.
(B)  Parasitismus.

(C) Mutualismus.

(D)  Amensalismus.

4. Der Sauerstoffverbrauch kann genutzt werden, um die Stoffwechselrate zu bestimmen,
da Sauerstoft...

(A)
(B)
(®)

(D)

von allen lebenden Organismen gebraucht wird.

notwendig ist, um in den Muskeln gebildete Milchsdure abzubauen.

fiir die Synthese von Adenosintriphosphat (ATP) durch Oxidation notwendig
ist.

notwendig ist, um die Glykogenspeicher wieder aufzufiillen.
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5. Die Embryonalentwicklung ist ein komplexer, mehrstufiger Prozess, der den Ubergang
von der Einzelligkeit zur Mehrzelligkeit beinhaltet. Bei Tieren sind all die folgenden
Abléufe Teil der Embryonalentwicklung, auf3er...

(A)  der Migration von Zellen zu bestimmten Orten.
(B)  der Bildung der Keimbltter.

(C)  der Aktivierung aller Gene in jeder Zelle.

(D)  stimulierender Gewebeinteraktionen.

6. Luft besteht zu etwa 79% aus Stickstoff. In dieser Form ist er fiir die meisten
Organismen jedoch nicht zugédnglich. Der atmosphérische Stickstoff muss durch Stick-
stofffixierung im Boden in eine fiir das Pflanzenwachstum nutzbare Form gebracht
werden. Die Stickstofffixierung geschieht grofitenteils durch...

(A) Blitze.

(B)  biologische Prozesse.

(C)  Vulkanausbriiche.

(D)  das Haber-Bosch-Verfahren.
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7. Das Pestizid Dichlordiphenyltrichlorethan (DDT) war von 1940 bis 1960 sehr
verbreitet, um Stechmiicken zu toten, die den Malariaerreger iibertragen. Es wurde
festgestellt, dass das Pestizid zwar niitzlich, aber persistent ist. Das bedeutet, dass es in
der Umwelt schwer abgebaut wird. Im Gewebe welcher Organismen des
Nahrungsnetzes findet man die hochste Konzentration an DDT, wenn man davon
ausgeht, dass es zur Ausrottung von Stechmiicken auf Gréser gespriiht wurde?

Flchse

Eulen T

Hérnchen
/’

Has-‘{n \ Grashiipfer
Karotten Graser

Kornelkirschen

(A) Hasen
(B)  Eulen

(C)  Hornchen
(D)  Fiichse

8. Uberdenke folgende Aussagen zu Bakterien-, Tier- und Pflanzenzellen:
@) Tier- und Pflanzenzellen haben ein Nukleoid.
(i)  Peptidoglykan ist der Hauptbestandteil bakterieller Zellwénde.
(ii1)  Bakterienzellen haben keine Zellwand.
(iv)  Tier- und Pflanzenzellen erzeugen ATP in Mitochondrien.
(v) Der Hauptbestandteil pflanzlicher Zellwande ist das Polysaccharid Lignin.
(vi)  Bakterienzellen erzeugen ATP in ihrem Cytoplasma.

Welche der oben genannten Aussagen sind richtig?
(A) (1), (i11) und (vi)

B) (), (iv) und (v)

(C) (i), (iv) und (vi)

(D) (i), (iv) und (v)
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9. Anstatt komplett von Zellen oder Wasser ausgefiillt zu sein, befinden sich in
Laubblittern luftgefiillte Leerrdume zwischen den Mesophyllzellen. Wie unterstiitzen
diese die Diffusion von CO2?

(A)
(B)
©)

(D)

Sie vergroflern die Oberflache zur Absorption von COs.

Sie erlauben eine schnellere Diffusion von COs.

Wenn es keine Leerrdume zwischen den Zellen gibe, wire die CO>-Menge der
limitierende Faktor der Photosyntheserate.

Jede der genannten Aussagen stimmt.

10. In kleinen Pflanzen kommt es nachts aufgrund von Osmose zu Guttation (siche
folgende Abbildung). Welche der folgenden Aussagen beschreibt das Zustande-
kommen von Guttation?

(A)
(B)

©)

(D)

Uberdruck in den Wurzeln driickt Wasser iiber das Xylem in die Blitter.

Wasser akkumuliert in den Blattern, da die Evaporation langsamer ablduft als
die Transpiration.

Wasser wird in groBen Mengen in die Blétter gesogen, da die Konzentration
geloster Stoffe in den Bléttern zunimmt.

Tauwasser sammelt sich auf der Blattoberfldche.
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11. Welchen Massenanteil in Prozent besitzt Stickstoft in den in Diingern eingesetzten
Verbindungen (i) Ammonium-Nitrat und (i) Ammonium-Sulfat?

(A)
(B)
©)
(D)

(1) Ammonium-Nitrat (i1)) Ammonium-Sulfat
35 40
32 21
35 21
21 35

12. Die Elektronenkonfigurationen der lonen in Kalkerde (Calcium-Oxid) lauten:

(A)
(B)
©)
(D)

Kation Anion

1s? 252 2p® 352 3p® 1s? 2s% 2p®

1s? 252 2p% 3s% 3p® 1s? 252 2p% 3s?
1s? 252 2p% 3s? 3p° 4s? 1s? 252 2p°

1s? 252 2p% 3s% 3p* 4s? 1s? 252 2p* 3s?

13. Das Karat ist eine Mal3einheit fiir die Masse von Edelsteinen. Die Einheit lautet “ct”.
Lesedi La Rona (“Unser Licht” in der Tswana-Sprache), der zweitgrofite Diamant, der
jemals in Botsuana gefunden wurde, wog 1109ct (1ct=0,2g). Wie viele
Kohlenstoff-Atome sind in dem Lesedi La Rona Diamanten enthalten?

(A)
(B)
©)
(D)

1,1-10%
1,1-10%®
1,1-10%
1,3-10%¢

10
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14.

15.

Folgende Redox-Reaktion lduft in wéssriger Losung ab:
KMnOj4 + KCl + H2SO4 — MnSO4 + K2SO4 + H20 + Clo

Welchen stochiometrischen Koeffizienten erhdlt Chlor Clo, wenn die Reaktion
ausgeglichen wird?

A 1
B) 3
((O) -
(D) 8
Gleiche Volumina einer 0,1 M (NH4)2SO4-Losung und einer 0,1 M Nal-Losung werden

vereint. Welche der folgenden Aussagen trifft zu?

(A)  NH4l fallt aus, wenn die Losungen vereint werden.
(B)  NaxSOq fillt aus, wenn die Losungen vereint werden.

(C)  Beide Verbindungen bleiben in Losung, wenn die Losungen vereint werden.
(D)  Sowohl NHul als auch NaxSOs fallen aus.

11
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16. Das Diagramm zeigt die Verdnderung der Temperatur eines Stoffes bei konstanter
Wirmezufuhr von unterhalb der Gefriertemperatur bis oberhalb der Siedetemperatur.

Temperatur in °C

Zeitin h
Gegeben sind folgende Aussagen:
L Die Wiarmekapazitdt des Feststoffs ist hoher als die der Fliissigkeit.
1L Die Wirmekapazitit des Dampfes ist hoher als die der Fliissigkeit.

Welche der beiden Aussagen sind richtig?

(A)  Aussage [ und Aussage II sind richtig.
(B)  Aussage I ist richtig, wihrend Aussage II falsch ist.
(C)  Aussage I ist falsch, wihrend Aussage II richtig ist.
(D)  Aussage I und Aussage II sind falsch.

12
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17. Benutze folgende Angaben, um die Verbrennungs-Enthalpie von einem Mol Ethan
C2He zu berechnen.

2C2He (@) +7 02(g) — 4 CO2(g) + 6 H20 (1)

2 CoHa (9) +5 02 (g) — 4 CO2 (g) + 2 H20 () AH = -2600 kJ
CoHz (9) + 2 Ha (9) — CoHe (9) AH=-311kJ
2H2(9) + 02(9) — 2 H20 (9) AH =484 kJ
H>0 (1) — H20 (9) AH =44 kJ

(A) —1517 kJ/mol
(B) 2772 kJ/mol
(C) -3122 kJ/mol
(D) -1561 kJ/mol

18. X sei ein Symbol fiir ein beliebiges Element. Welche der folgenden Summenformeln
1st am unwahrscheinlichsten bzw. KEINE sinnvolle Summenformel?

(A  XoS;
B)  Xo(NOs3)3
(©) XCIs
D) X203

13
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19. Gegeben sei folgende Gleichgewichtsreaktion:

20.

3 ClO™ (ag) = ClOs (aq) + 2 CI” (aq)

Die Gleichgewichtskonstante betragt Kc= 3,2-10°.
Folgende Konzentrationen liegen vor: ¢(Cl7) = 0,50 mol/L, ¢(ClOs7) = 0,32 mol/L und
¢(CIO™) = 0,24 mol/L.

Befindet sich das System im Gleichgewichtszustand und falls nicht, in welche Richtung
wird die Reaktion verstirkt ablaufen?

(A)
(B)

©)

(D)

Das System befindet sich im Gleichgewichtszustand.

Das System befindet sich nicht im Gleichgewichtszustand; die Hinreaktion von
links nach rechts wird verstirkt ablaufen.

Das System befindet sich nicht im Gleichgewichtszustand; die Riickreaktion
von rechts nach links wird verstirkt ablaufen.

Das System kann keinen Gleichgewichtszustand erreichen, da die ClO3™- und
die ClI--Ionen nicht im stéchiometrischen Verhéltnis vorliegen.

Mangan(II)-fluorid kann durch folgende Reaktion gebildet werden:

2 Mnl (s) + 13 F2 () — 2 MnF; (s) + 4 IFs ()

Angenommen, 0,050 mol Mnl (s) reagieren mit F» (g) im Uberschuss, welche Masse
an MnF3 wird erhalten, wenn die Ausbeute bei 75% liegt?

(A)
(B)
©)
(D)

42 ¢
5,6¢
75¢
28¢g

14
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21. Fine Probe Sauerstoff-Gas nimmt bei einem Druck von 125 kPa ein Volumen von

22.

0,250 m® ein. Angenommen, die Temperatur bleibt konstant, welches Volumen wiirde
dieses Gas bei einem Druck von 250 kPa einnehmen?

(A) 7,000 m’
B) 0,125m’
© 2,130 m’
(D) 0438 m’
Zwei Punktladungen, q; und gq,, bewegen sich jeweils im Vakuum in Richtung des

Koordinatenursprungs. Im gezeigten Augenblick befindet sich g; an der Position

(0,d) und g, befindet sich bei (d,0). Welchen Betrag hat die elektrostatische Kraft
1

zwischen beiden Ladungen? (Hinweis: k = o )
0
y
4192
@A) e ql+
41492 T
(B) 8mend —
d v
q192
© 81, d? l
4192 1_}
(D) 418, d? 0 X

15
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23. Wenn sich ein geladenes Teilchen durch ein
Magnetfeld bewegt, wird es abgelenkt. Diese
Ablenkung hingt von der Ladung und der
Richtung des Magnetfeldes ab. Die Abbildung
zeigt eine positiv geladene Kugel, die durch die

24.

25.

Offnung eines C-formigen Magneten fillt.

In welche Richtung wird die Kugel abgelenkt?

(A)
(B)

©)
(D)

In Richtung Nordpol

In Richtung Siidpol

In die Papierebene hinein
Aus der Papierebene heraus

Kugel

Eine Masse von 15 kg wird iiber eine horizontale, reibungsfreie Oberflache gezogen.
Dabei wirkt eine Kraft mit einer Komponente von 40 N in Ost-Richtung und einer
Komponente von 30 N in Nord-Richtung. Was sind Betrag und Richtung (in Bezug auf
die Ost-Richtung) fiir die Beschleunigung der Masse?

(A)
(B)
©)
(D)

4,33 ms
3,33 ms
3,33 ms
8,33 ms

-2
-2
-2
-2

unter einem Winkel von
unter einem Winkel von
unter einem Winkel von
unter einem Winkel von

37°
37°
67°
67°

Wenn ein Baum stirbt, hort er auf, Kohlenstoffdioxid aufzunehmen. Mit der Zeit
nimmt der Anteil des Kohlenstoft-Isotops C14 ab, da er mit einer Halbwertszeit von
etwa 5700 Jahren zerfallt. Welcher Anteil davon ist nach 17100 Jahren noch iibrig?

(A)
(B)
©)
(D)

7/8
1/3
1/8
1/16

16
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26. Um den Zahn eines Patienten zu betrachten, benutzt ein Zahnarzt einen sphirischen

27.

28.

Spiegel. Dabei soll das entstehende Bild aufrecht und fiinfmal so grol wie der Zahn
sein. Wie grof3 ist der Betrag der Brennweite des verwendeten Spiegels, wenn der
Spiegel einen Abstand von 1,00 cm zum Zahn hat?

(A) 0,83 cm
B) 0,25 cm
©) 1,25 cm
(D) 0,17 cm
Ein Teilchen bewegt sich entlang eines Kreisbogens der Linge 5,00 cm. Der vom

Kreisbogen iiberstrichene Winkel betragt 45°. Dafiir werden 2,00 s bendtigt. Welche
Frequenz hat die Bewegung des Teilchens?

(A) 0,125Hz
(B) 40Hz
(C©) 2,5Hz

(D) 0,0625Hz

Wihrend der Errichtung eines Gebédudes in Gaborone hebt ein Kran eine Masse m
iiber eine Hohe /4 in einer Zeit ¢ mit einer konstanten Geschwindigkeit v. Welcher der
folgenden Ausdriicke beschreibt die zum Heben der Masse benétigte Leistung P
richtig?

(A) P=mg
B) P= mgh
© per
D) P==F

17
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29. Ein Schiiler benétigt einen Widerstand von 6 Q. Im Labor sind aber nur Widerstéinde
mit 4 Q und 8 Q vorhanden. Welche der folgenden Widerstands-Kombinationen ergibt
den bendtigten Widerstand von 6 Q?

O A - .
— W L, — 80 —
L A WWA
40 4Q 8Q
(C)4Q — A (D) —MV—A—
—W— g [ B 40 —
L A WWA

30. Verkehrsunfille sind in allen Nationen ein gro3es Problem. Der Impuls ist dabei ein
kritischer Parameter bei Fahrzeugkollisionen. Welche der folgenden Aussagen ist
richtig, wenn man den Impuls zweier bewegter Fahrzeuge vergleicht?

(A)
(B)
©)

(D)

Das Fahrzeug mit der hoheren Geschwindigkeit hat einen geringeren Impuls,
wenn die Massen gleich sind.

Das Fahrzeug mit der grof8eren Masse hat einen geringeren Impuls, wenn seine
Geschwindigkeit hoher ist.

Das Fahrzeug mit der kleineren Masse hat einen geringeren Impuls, wenn die
Geschwindigkeiten gleich sind.

Das Fahrzeug mit der kleineren Masse hat einen groBeren Impuls, wenn die
Geschwindigkeiten gleich sind.
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